

## LA VIDA MUNICIPAL

### Laborando por Granada

Los informes de la Prensa sobre la última sesión del Ayuntamiento revelan que en éste ha penetrado un nuevo espíritu que impulsa su actividad por los cauces que pueden satisfacer las necesidades de Granada.

Aunque tienen escaso valor las mejores intenciones dentro del régimen de las intermedias que padecemos, que constituyen una rémora para toda idea reformadora, debemos acoger con aplauso el afán que se inicia de servir el interés público hasta ahora desatendido. «Hoc opus, hic labor est»; ese debe ser el empeño; ese el trabajo del Consistorio.

Abundando en nuestros juicios, el señor Gil de Gibaja lamentó anteayer en el Cabildo de la inestabilidad de los alcaldes, que lo entorpece todo. Se propuso por el alcalde interino, señor Garzón, que se construyera inmediatamente un evacuatorio subterráneo en la Puerta Real. La mejora es indispensable; pero, ¿hay sitio adecuado en la Puerta Real, donde estorban la mitad de las casas, porque ya pide a voces un ensanche que facilite el intenso tránsito rodado con menos riesgo de los peatones?

Si el proyecto es a base de disponer de una parte del Embovedado, ¿no impedirá la reforma la corriente del río? Y si se piensa que las aguas del río sirvan al evacuatorio, ¿se ha contado con las sequías de esta estación del año, en que el río permanece seco meses enteros?

Claro es que todo esto se habrá estudiado, o se estudiará para perfeccionar el anteproyecto. Pero a nosotros nos parece que sería preferible el centro de la plaza del Carmen, donde el evacuatorio estaría bien emplazado, pudiéndose construir encima un elegante kiosco que adornara la plaza, con luces, reloj y otros elementos decorativos. Ha mucho tiempo habló el señor La Chica de instalar una gran columna que realzara la belleza de la plaza del Ayuntamiento. El kiosco podría dar en alquiler un rendimiento más considerable que el calculado por el señor Garzón, y dejaría de ser esa plaza tan sosa y lisa como resulta.

Se trató en el Cabildo también de casas baratas, y se puso de manifiesto lo que anteaer decíamos: que el Ayuntamiento no tiene adelantado un paso en el camino de resolver ese problema.

Lo único serio que se dijo lo expresó el señor Garzón: que antes de quince días se puede inaugurar la construcción de 24 casas económicas, prescindiendo de los auxilios del Estado. Esto, aun siendo oneroso, porque se ha debido estar prevenidos para recabar los beneficios que ofrece la Ley de Casas Baratas, a la altura en que nos hallamos y ante la angustiosa crisis de la habitación que sufre Granada, conviene activarlo, a fin de que se vea que se hace algo útil, sin que ello sea óbice para gestionar después los auxilios del Estado a futuras edificaciones.

Respecto a la Casa de Correos, no nos convence lo que se acordó, porque requiere muchos trámites y mucha influencia (con la que no contamos) para que el Estado ceda la finca que compró al señor La Chica, y con el dinero que se tome por ella, ofrecer el solar de la Gran Vía. El Estado ha pedido solar al Municipio, y si el Estado ha de ponerlo todo, tememos que no se consiga nada. Lo más acertado sería que se activaran las cosas, para completar en la placeta de Cobas el solar de mil metros que se propina ofrecer el señor Navarro Senderos, y puesto que éste llevaba muy adelantadas sus gestiones, proseguirlas con prontitud y buen deseo, tendiendo a que el Palacio de Comunicaciones pudiera dar su principal fachada a la Puerta Real, una vez que se realice el ensanche de la misma, sirviendo al efecto la zona o predio urbano que se ha de construir en la desaparecida Manigua, importantes mejoras que traen consigo la demolición de las casas que estorban en la misma Puerta Real y en la calle de los Reyes Católicos.

Acercar del Matadero manifestó el señor Tello que ahora es ocasión de adquirir el que hizo en las Eras de Cristo el ya difunto señor López Sáez, y su iniciativa es oportuna, porque ese Matadero, bien administrado, produciría lo suficiente para pagarlo en un corto número de años.

En resumen: las deliberaciones de referencia prueban, sin género alguno de duda, que si el Ayuntamiento se despojara de las políticas y se consagrara con fe y ahínco a cumplir su verdadera misión económica-administrativa, inspirándose en sentimientos patrióticos, lograría implantar notables signos de progreso en Granada.

retirarse en el caso de que su punto de vista no fuese aceptado, y los representantes de las Potencias que componen la «Petite Entente» parece que admitirían la competencia en el asunto del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Los representantes de Francia se esfuerzan actualmente en conciliar tan opuestos intereses y no desesperan llegar a un resultado satisfactorio.

### A GRANADA

¡Oh, Granada!, tierra mora, de misterio y de belleza; con la humilde pluma mía hago un canto a tu grandeza.

A definir tus hechizos, grabados en mi memoria, no podré hacerlo. ¿Puede alguien describir lo que es la Gloria?

Yo que admiré en embeleso de tus bellezas sin fin; que sentí todo el misterio del barrio del Albaicín

¡Absorto quedé en la Alhambra! en tu sangre y tus quereres y que me causaron miedo los ojos de tus mujeres...

Hoy, sin orgullo de raza, sin pasión, con humildad, te proclamo yo, en mi canto, que eres la Ciudad de encanto de toda la patria mía.

Carlos Martín Alvaro.

Granada, 6 septiembre 1923.

### TRIBUNA LIBRE

#### TEMIÉNDOLE A ELVIRA

Todos los síntomas denotan que, si no estamos sobre un volcán, nos falta muy poco.

Las noticias de la hecatombe del Japón han llevado el espanto a los ánimos, y no se habla en Granada de otra cosa que de la posibilidad de que nos ocurra lo que a los nipones.

Ni pones ni quitas con esto importancia a la magnitud de la catástrofe, y por ello, lector, puedes imaginar los mayores desastres.

De sastres es propio tomar medidas, y por ello debes decidirte a adoptar precauciones.

A lo que más tememos en Granada es a que se abra un volcán en Sierra Elvira.

Claro es que, tratándose de montes, tomamos las cosas con calor, muy natural en cuestiones de «faldas».

Peró «Elvira» corresponde generalmente a una hembra fría, y nuestra Sierra lo es, como lo denotan sus «famosas» aguas termales, a las que es preciso calentar con un infiernillo.

Por cuestión de picos tampoco puede ser, pues algunos en Granada tenemos más «picos» que Sierra Elvira, y no ardemos nunca, aunque a veces echemos humo.

En Granada no hay ya fuerzas naturales capaces de producir un movimiento que registrarán los sismógrafos. Si así fuera, pronto dejaría de haber concejales, y nada de esto auguran los dedicados a la chismografía.

Desde luego sería conveniente un volcán, pues arrojaría lava en abundancia y aquí hay muchas caras que necesitan ser lavadas y sacadas de lejía.

Después de esto, los administradores del común procederían fácilmente, como quien lava.

Aquí pugnan los temblores de tierra con todos los cálculos; es posible que en virtud de un movimiento inesperado vuelva Navarro Senderos a la Alcaldía.

En fin, yo no creo que se presente un nuevo cráter, después de las muchas bocas abiertas que hay alrededor de las Casas Consistoriales.

#### UN COMENTARISTA

### El próximo eclipse total de Sol

Anúnciase para el día 10 del actual un eclipse total de Sol, que será particularmente favorable a las observaciones astronómicas en el cabo de San Luis de Potosí.

Las principales características de este eclipse son las siguientes:

Principio del eclipse, para la Tierra en general, a las diez y ocho horas catorce minutos, en un lugar situado a los 171° 51' de longitud oriental y 36° 51' de latitud Norte.

Principio del eclipse central para la Tierra en general, a las diez y nueve horas diez y siete minutos, en la longitud de 154° 18' Este latitud boreal de 48° 16'.

Eclipse total a mediodía, a las veinte horas treinta minutos en los 128° 16' de longitud occidental y 37° 58' de latitud Norte.

Fin del eclipse total para la Tierra en general, a las veintidós horas diez y siete minutos en la longitud de 63° 51' W. y latitud de 13° 43' Norte.

Fin del eclipse para la Tierra en general, a las veintitrés horas veinte minutos en los 80° 31' minutos de longitud occidental y de 2° 15' de latitud boreal.

Este eclipse será visible como parcial en el extremo Noroeste de Asia, en el mar Polar Ártico, en la América del Norte y en la del Centro, en la parte septentrional de la América del Sur y en parte de los Océanos Atlántico y Pacífico.

La zona de la totalidad se extiende en gran parte sobre el Océano Pacífico.

co, penetra en América por el Norte de California, atraviesa a Méjico, que abandona por Tampico, pasa sobre Yucatán y termina en el Atlántico, al Norte de la América del Sur.

La duración máxima de la totalidad es de tres minutos treinta y seis segundos.

Las horas de las fases principales se dan en tiempo medio civil oficial, y por tanto son valederas para cualquier punto de España.

Las longitudes se cuentan a partir del Meridiano de Greenwich.

Las localidades estratégicas para la observación de este eclipse son algunas islas del Pacífico o de la región occidental de California, en donde se encuentran en la línea central El Encarnado, Alamo y Guadalupe, y otras varias ciudades cuya temperatura será muy elevada en aquella época; pero en cambio, el buen tiempo para la observación es más probable que en el interior de Méjico, en donde los temporales de lluvia son frecuentes en Septiembre.

### NO ES UNO, SINO MUCHOS

#### Los barrios sin escuela

En la sesión del Cabildo del miércoles, el señor alcalde expuso a la consideración del Ayuntamiento, y se extrañó grandemente, de que existiera un barrio, el de San José, sin escuela nacional.

Nos creemos en el deber, ante tan buena disposición de ánimo del Municipio, de advertir que los informes del señor alcalde no son completos, por la sencilla razón de que son muchos los barrios de Granada que están en las mismas condiciones que el de San José.

No tenemos en Granada más que una escuela por cada dos o tres barrios. La que oficialmente debe atender a los niños de San José es la del Salvador. ¡Una enormidad! Así tenemos San Matías, Santa Escolástica, San Ildefonso, San Andrés, etc., y esas escuelas, además, se hallan excéntricamente instaladas y sin local para más de 40 o 50 niños.

Celebraríamos que con estos más completos datos se aumentara, hasta no permitir consentirlo, la extrañeza del señor alcalde y concejales.

Peró estamos ya un poco cansados de informar. Con la mejor buena fe se sorprende la gente de las cosas que averigua, y es triste que el pueblo crea que las cosas no se hacen porque se desconocía la existencia de las anomalías.

Miles de veces hemos dicho ya en qué estado se encuentra la enseñanza en Granada, hasta que recientemente tuve el honor, a requerimientos de la Unión Mercantil, de remacharlo hasta la saciedad.

No es una escuela, sino «cuarenta y ocho» las que faltan y el Estado pide de conceder a Granada, con la circunstancia de que el señor director general de Primera enseñanza ansia, y lo ha dicho repetidas veces, que el Ayuntamiento se decida a incoar el oportuno expediente para concederlas en el acto.

Fernando SAINZ,

Inspector jefe de Primera enseñanza.

### DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18.

### EL PUERTO DE ALMERÍA

La entrada de buques en este puerto, durante el pasado mes de Agosto fué: Entrados 84 —Vapores, 63; veleros, 21, siendo de ellos 3 de guerra y mercantes 81. Españoles 66, y extranjeros 18.

Fueron mayores de cien toneladas 67 y menores 17, de ellos llegaron 76 con carga y 8 en lastre.

Procedían de Europa 66 y de Africa 18, habiendo llegado en servicio de cabotaje nacional 75 y de altura y gran cabotaje, 9.

El número de tripulantes que llegaron en los 84 buques fueron 3.123. Los pasajeros que entraron en este puerto fueron 1.424 y de tránsito 3.149. En total, 4.573.

### NOTAS AGRICOLAS

#### Campos y cosechas

Se cumple el refrán: «En Agosto, frío en rostro», y durante esta última semana hubo que echar mano de las mantas para dormir en la era.

Ha disminuido considerablemente el calor durante el día, y las noches son frescas, con honores algunas drías.

Los nubladros han vuelto a descargar sobre nuestra región, acompañados de aguacero, mas copiosos de lo necesario para retardar las faenas de las eras; pero demasiado escasos para aliviar el excepcional estajo de los ríos. No ha llegado a diez centímetros el aumento de nivel del Pisueroga aquí, en su desembocadura sobre el Duero, y muy pocos mas son los que este ha subido. Por muy grandes que fueran los nubladros, y los de esta pasada semana no lo han sido no bastarían a poner remedio a la falta de agua en nuestros ríos: necesitamos un preñto, abundante y general tempestad de lluvias.

Por si llega, y hay ciertamente síntomas de cambio de tiempo, los labradores apurran las últimas faenas en las eras. En todas las comarcas de Castilla, con pocas excepciones, están terminando; apenas durarán otra semana. Y así de notar que esas excepciones apuntadas más que a lo naturalmente tardías de algunas comarcas se debe a que ante las perspectivas de las abundantes cosechas del buen tiempo y, sobre todo, de lo elevado de los salarios que este año cobran los agoreros

### HELADOS PARA HOY

Mantecado: turrón napolitano, espuma de café, higo chumbo.—Granizados: café con leche, almendra, limón y leche rizada. Se vende leche de vaca y de cabra. Servicio a domicilio.—Teléfono número.

### CAFE ROYAL. GRANADA

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO

muchos labradores han escatimado el personal todo lo posible, aun a costa de hacer duras las eras más de lo corriente.

Los nubladros no han causado daños, que se sepa hasta ahora, y más bien han sido favorables para los agoreros que las acompañaron han sido, con el cielo para los vientos, en los pagos donde éstos se salvaron de las heladas. El fruto está pequeño, por la falta de humedad; pero es sano y muy azucarado. Aquí las clases de comer, especialmente los deliciosos sibillos, se están cortando ya días.—R. A. Valladolid, Septiembre 1923.

### BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

### CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. Precios de estas Cajas Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 30.

### EL PAN

No vamos a pedir a las autoridades encargadas de velar por el bien del vecindario que baje el precio del pan, aunque el trigo haya bajado nuevamente.

De lo que vamos a tratar es de la inspección de los servicios de Abastos, que por lo que se ve, han quedado reducidos a la nada.

En nuestra capital hay muchos panaderos que tienen la manga muy ancha, toda vez que venden kilos de 900 gramos, y muchos gramos de agua.

Esto no es de ahora, sino de hace bastante tiempo, y viene realizándose a ciencia y paciencia de la autoridad.

Gran cantidad de pan se vende chorreado, aunque la corteza aparece medio quemada, pues la procesión anda por dentro.

Por ello, la inspección de Abastos resulta verdaderamente graciosa.

La justicia de Enero, con que se denominan los arrechuchos de los alcaldes o delegados de Abastos, dura pocos días, a veces horas, no teniendo nunca una solución beneficiosa y definitiva.

Lástima que se pierda tanto tiempo en echarse la zancadilla unos a otros ediles, en busca de la vara, mientras todo lo que redunda en favor de la ciudad está por hacer.

### DESDE LANJARON

### SALUD, RECREO Y ALEGRÍA

Señor Director de LA PUBLICIDAD.

Pintoresco, amenísimo resulta el viaje a Lanjarón en el coche de preferencia en la actualidad, en el que se ha impuesto por sus condiciones incomparables: el automóvil.

Cuando a Lanjarón se llega, después de admirar soberbios panoramas, satisface la animación que en el pueblo se observa, y que no puede sorprender desde luego, dada la fama mundial merecidísima que tienen sus prodigiosas aguas medicinales. Y como cada año aumentan las facilidades y comodidades para los bañistas, resulta justificadísimo el aumento incesante de viajeros.

He asistido a varias solemnidades, entre ellas la función religiosa a San Roque, presenciada por un público numerosísimo.

También se ha obsequiado a los pobres con una comida opípara, a pesar de que fueron muchísimos los indigentes que disfrutaron del beneficio.

Alma de todo ello fué el veterano don Justo Caba, propietario del acreditado Hotel San Roque, en el cual se hospedaban cada temporada tantas distinguidas familias de diversos puntos de España.

A la brillantez de la expresada fiesta y esplendidez de la comida contribuyeron los bañistas, entre los que se destacaron multitud de señoritas cuya distinción rivalizaba con su belleza.

Con la agradable temperatura que en Lanjarón se disfruta; con sus aguas portentosas; con las carnes frescas y el jamón que allí se consume, sobran elementos para que el Hotel San Roque pueda competir con los de más rango de las grandes capitales, donde los menús se ofrecen en francés, inglés o italiano para que nadie entienda lo que mastica.

El crecimiento continuo de la importancia de Lanjarón se refleja en el mayor número de hoteles; pero el clásico refugio incomparable de las familias amantes de la comodidad y el sibilismo es el Hotel San Roque, y como su dueño, don Justo Caba, ha levantado su prestigioso pedestal sobre las simpatías de varias generaciones que por allí han desfilado, la tradición se transmite y allí acuden los bañistas en tal número, que siempre faltan habitaciones; por

que es en Lanjarón una institución indestructible, es estar en familia, sin las molestias que exige la etiqueta.

En resumen: don Justo Caba es tan famoso como las aguas de Lanjarón, cuyas virtudes no tienen rival, resultando verdaderamente milagrosas.

### UN BANISTA

Lanjarón, Septiembre 1923.

### La isla de Corfú

La actualidad internacional da especial interés a la isla de Corfú.

Su importancia estratégica la ha hecho merecer la atención vigilante de Italia, celosa por el dominio del canal de Otranto. Italia sueña con un Adriático que no conozca más divisas nacional que la suya, y quiere asegurarse la posesión de la llave.

En el curso de la Gran Guerra, Corfú también jugó un papel muy importante. Fué en Corfú donde se refugió gran parte del ejército serbio, después de la rotura de 1915. Hasta la ofensiva victoriosa de 1918, Corfú sirvió de centro de organización y de base de aprovisionamiento a los soldados de Serbia. A la vez, constituía una importante base naval para las flotas aliadas del Mediterráneo.

Mas, a la verdad, no son las dramáticas humaredas de la guerra el atavío que mejor cuadra a la isla de Corfú, bellísima en grado extraordinario. Una mujer de sensiblerad exquisita la preferiría como residencia: la Emperatriz Isabel de Austria. Como se sabe, entre las florestas de Corfú construyó su palacio del Aquilone, que luego fué adquirido por el Emperador Guillermo II.

Hay un poderoso atractivo, muy mediterráneo y muy clásico en la perspectiva de Corfú, poblada de olivos, de naranjas, de cipreses, de vidinos; muy ricas en fuentes, muy grata de clima; tanto, que es una incomparable estación invernal. Y más lo fuera, si hubiese sido vencido su mayor enemigo: la malaria.

Corfú, separada de Albania por el canal de su nombre, es la más septentrional de las islas Jónicas, y como ellas, constituye una disgregación de los Montes Espiriticos en la entrada del Adriático. Dividido el país en la parte montañosa al Norte, y la parte meridional, menos quebrada. Su población es de 90.000 habitantes, distribuidos entre la capital y pequeños pueblos. La superficie territorial es de 719 kilómetros. El idioma de los isleños es el griego, modificado por numerosas voces españolas italianas y francesas.

### CUENTO

### EL IDIOTA

En un pueblecito del distrito de Nantes, cuenta la crónica que había un abad que, a las indubitables virtudes de su alma, unía un espíritu reconocido de humorista y un paladar de consumado bebedor.

En muchas leguas a la redonda, ninguna bodega guardaba tan ricos licores como los que en su casa tenía el buen padre cura de nuestro cuento.

Y dice también la crónica que un pobre perturbado, tonto de solemnidad, en el pueblo vivía, idiota en una palabra, huérfano por la no muy lejana muerte de sus padres, harto religioso por los sentimientos que ellos consiguieron inculcar en el pobre hijo perturbado.

Un día en que el buen Petrus, gracias a su condición de recadero, consiguió reunir la respetable cantidad de cuatro francos, presentóse en la abadía y al páter habló de esta manera: —Padre abad, por el alma de mis padres quiero que diga usted una misa.

Y el muchacho enseñó al mismo tiempo sus cuatro francos al sacerdote. —Bien, muy bien, hijo mío—contestó el abad—; Dios premiará en el cielo tu nobleza de corazón, y yo la premiaré en la tierra.

Y como en aquel instante se le ocurriera al señor cura una de sus muy graciosas bromas, díjole al chico con gran satisfacción: —En la bodega tengo un buen vino, del que gustarás como recompensa a tu tanto proceder.

Dejó el abad el dinero sobre la mesa de la sacristía, y cogiendo dos vasos, descendieron ambos a la bodega, el pequeño anormal con ojos de asombro y de deseo y el abad sonriente y pensando en sus chispeantes bromas con el prójimo.

El páter abrió la espita de uno de sus muchos barriles que había en la bodega, llenó dos vasos y ofreció uno al pequeño Petrus al mismo tiempo que exclamaba: —Esto es gloria fina, pequeño. En tu vida volverás a probar cosa semejante.

Y cierto que cosa muy buena debía ser, a juzgar por los gesos de placer de Petrus, que se relamía con insistencia.

Repitió una vez y otra el abad, hasta que creyó oportuno seguir con la broma.

—Y vamos a ver, querido Petrus, ¿de dónde dirás que trajeron este vino?

### EL TRABAJO EN RUSIA

Una conferencia que recientemente ha dado en la Universidad de Ginebra el profesor Béguet, sobre «Las condiciones del trabajo en la Rusia de los Soviets», y de la que hallamos un extracto en «Le Journal de Ginebra» nos da nuevos elementos de juicio para consolidar el convencimiento de que el oportunismo en la política de los antiguos bolcheviques continúa haciéndose notar de modo considerable. El comunismo de Lenin y sus sectarios, hace de día en día mayores concesiones doctrinales en aras de la realidad, de tal modo que, no sólo se ha creado, como de todos es sabido, una pequeña propiedad rural, del régimen capitalista, como es el salariado.

Los salarios, ciertamente, han subido de cuantía, igual que ha ocurrido en los demás países, si bien el encarecimiento correlativo de la vida, se hace más visible en Rusia que en parte alguna, por las deficiencias enormes de su rudimentaria producción, con lo que la situación del trabajador no ha experimentado mejora apreciable.

La innovación mayor que se ha introducido a este propósito, es el contrato colectivo. Los disonamientos entre patronos y obreros, por el incumplimiento de alguna cláusula o cualquier exigencia nueva, no han desaparecido, y las huelgas con tan relativa frecuencia se producen, que existe una jurisdicción especial para entender en estos conflictos.

La duración de la jornada de trabajo está fijada en ocho horas, con taxativas excepciones que la reducen, en cuanto a mujeres y a niños, o la amplían respecto a trabajos que requieran su intensificación.

Los seguros sociales están creados pero no funcionan, o funcionan mal, dada la falta de consignaciones suficientes.

El problema del paro presenta graves caracteres. Por 6.000.000 millones de trabajadores, agusan hoy la existencia de 6000.000 obreros parados. Un Cuerpo de inspectores vela por el cumplimiento de la legislación que rige toda esta materia social, contenida sobre todo, en el Código del Trabajo de 1922, que se modifica de modo creciente, y con espíritu cada vez más conservador.

Es decir, que Rusia ha perturbado de modo catastrófico el desenvolvimiento histórico de un pueblo, sometiéndolo a una tiranía abominable y cruel, de tipo asiático, para unir, a la postre, a realizar las medidas políticas que años ha viene aconsejando la «logía» burguesa, como desdichosamente careaban los xtremistas y revolucionarios.

La legislación social que se dicta en Inglaterra en Francia, en España, sin convulsiones terribles.

No es mal testimonio el que llega de Rusia en con, de las utopías comunistas.

### LA HACIENDA ALEMANA

El nuevo Gobierno alemán, que ha venido a poder con el programa de sanear la situación financiera del Reich y facilitar a sus aliados el cobro de las indemnizaciones de la pasada guerra, cuenta como ministro de Hacienda socialista, Harding.

No es, por de extrañar que, aun cuando el caudal Stressemann pertenece al partido de la gran industria, como su antecesor, Cuno, haya llevado al Parlamento un colección de nuevos tributos que acab de ser votados. Estos tributos, un impuesto es-

pecial y transitorio, denominado «del Ruhr y del Rin», sobre los beneficios y la renta; un impuesto a los patronos, igual al 20 por 100 de los salarios pagados, una cuota sobre las explotaciones agrícolas, proporcional a la extensión de los terrenos cultivados; una contribución sobre los automóviles que no sean de transportes públicos.

Una de las novedades más importantes de ese plan es que, para prevenirse contra la depreciación del marco papel, el Gobierno ha dispuesto que los tributos se paguen por adelantado. Además, el Gobierno alemán ha pedido al Parlamento atribuciones para contrafir a los grandes contribuyentes a la suscripción del empréstito en oro que, acordado por el anterior Gabinete, ha comenzado el día 15. Y ha acordado que todo ciudadano declare, bajo juramento, las existencias que tenga en divisas extranjeras.

A pesar de todo ello, la situación del marco es cada día más crítica, el problema de la vida resulta insoluble o poco menos para la mayoría de la población alemana y las alteraciones graves del orden público comienzan a mondear.

### Lea usted EL CONTAGIO,

por J. Asenjo. Principales librerías.

### Política latina

Un periódico de París preconiza la alianza francohispano-italiana. La actitud de Italia y la Sociedad de Naciones.

El diario La Victoire hace observar que en el actual conflicto italogriego los intereses de Francia están completamente de acuerdo con sus simpatías.

«Francia», dice el diario en cuestión debe hacer todo cuanto esté en su mano para preparar los cimientos de una gran Federación latina, sin la cual los pueblos de cultura latina, que representan un elemento tan original como refinado en el Mundo, serían infaliblemente devorados por la masa anglo-germánica o las masas eslavas.

La Victoire termina diciendo que la alianza italiana y la alianza española debían constituir el eje de la política europea de Francia.

La noticia de que Italia ha declinado aceptar la competencia de la Sociedad de Naciones en el conflicto griego, ha impresionado vivamente a las Delegaciones que asisten a la Asamblea en Ginebra.

En la última reunión celebrada por éstas, los delegados escandinavos han examinado, según se asegura, la posibilidad de su marcha, en el caso de que prosperase esta desautorización del Consejo de la Sociedad.

Los delegados ingleses, por su parte, parecen mostrarse partidarios eventual-mente de la estricta aplicación del Pacto; los italianos proyectan, al parecer,

Petrux dudó un momento. Después dijo:

—¿De Champaña?

—¡Oh, no!

—¿Acaso de Burdeos?

—¡Lampoco, querido!

—¿Será de Oporto?

—Ni por aproximación.

Petrux pensó todavía un poco antes de decir:

—Pues perdone, padre; no lo adi-vino.

Entonces el abad, adquiriendo cierto aire de misterio, murmuró lenamente:

—Hijo mío, este vino me lo han mandado del... ¡purgatorio!

A punto de caer estivo el idiota. El esfuerzo sobrehumano que hizo venció la sorpresa que le había dominado. Ya tranquilo, y reflejando en su rostro una tranquilidad, sin decir ni siquiera una palabra, comenzó a subir escalones, mientras el abad sonreía de su broma y apuraba un nuevo vaso de lo mejor de su bodega.

El idiota penetró en la sacristía, silencioso y sereno, cogió los cuatro francos que el cura había dejado encima de la mesa, no sin gran admiración del padre cura, que en aquel momento entraba también en el sagrado recinto.

—¡Adiós, padre!—dijo el idiota con gran humildad.

—¡Hijo, hijo! ¿Pero te llevas los dineros? ¿Y la misa? ¿Y la salvación de quienes te dieron el ser?

—¿La misa? ¿Para qué, padre?

—¡...!

—¿Para qué?—repitió el idiota—. Si están en el infierno no se sale de allí.

—Sí.

—Si están en la Gloria, no necesitan misas.

—Bien—contestaba admirado el padre abad.

—Y si están en el purgatorio, ¡ay padre, se debe estar allí tan dulcemente, a juzgar por lo que traen de allí que nunca me perdonarían el que por mi culpa los sacasen!...

Y el idiota marchóse muy serio, mientras el abad se mordía los labios, pesaroso de su broma.

bastían, con su esposa, el abogado don Francisco de P. López Ruiz.

—Igualmente regresó de las playas de Almuñécar el comerciante de esta plaza don Antonio Blanco.

—Nuestro venerable prelado, don Vicente Casanova y Marzol, que veranea en Berja, está realizando su visita pastoral a los pueblos inmediatos, siendo recibido en todos ellos con verdadero entusiasmo.

Ha regresado de Lanjarón el concejal don Diego Villaseca.

—Se encuentra en Málaga de temporada, con su familia, el extenido de alcalde del Ayuntamiento de Granada, don José D. Zambrano.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarramba, 30.

**Fiestas de Nuestra Señora de Gracia**

**Fiestas para hoy**

A las seis de la mañana una banda de música recorrerá las principales calles del barrio tocando escogidas piezas.

A las doce repique general de campanas y disparos de cohetes y palmas reales.

A las cuatro de la tarde cuecañas, para las cuales se adjudicarán valiosos premios.

A las nueve de la noche gran iluminación eléctrica original del industrial granadino don Enrique Mendoza; a las diez castillo de fuegos artificiales; a las once concurso de fachadas y patios, adjudicándose los premios que ya tiene anunciados la Comisión; la velada será amenizada por la Banda municipal.

**Continuación de donativos para dichos festejos.**

Suma anterior 539'55 pesetas. Doña Encarnación G. Icardo, 1; don José Jaraba Liñán, 5; don Alfonso García Molina, 1; don Francisco de P. Montilla, 1'50; don José Olmedo Gómez, 5; doña María Natividad S. G. 1; doña Ana del Castillo, 2; don Manuel Rive-ro, 1; don Braulio Capilla, 5; don Emilio Constantín, 5; don José Rodríguez Tortosa, 5; don José Ruiz, 3; una vecina, 1'50; don Luis Croveto, 2; don José López Domínguez, 5; don Enrique García, 5; don Nicolás Prados, 2; don José Aparicio, 1; una vecina, 0'50; señora viuda de Castruche, 1; don J. S. N. 0'50; un vecino, 1; don J. T. 1; doña María Izquierdo, 1; un vecino, 1; don Tránsito Álvarez, 1'30; don Santiago Molinero, 2; don Emilio Yaca, 0'25; don Francisco García, 0'25; una vecina, 0'50; don José García, 1; don Rafael Padilla, 2; don Rodrigo Moral, 2; doña Francisca Pérez de Herrasti e hijos, 45; don Felipe Villalobos, 2; un vecino, 0'50; doctor Martín Lagos, 1; don Joaquín Valverde, 5; señor García, 1; don Julián Damas, 5; don Luis de Andradá, 15. Total 677'35.

**UN INCENDIO**

En la mañana del 31 de Agosto último se declaró un incendio en el monte Pinar, situado en término municipal de Arenas del Rey, propiedad de la Unión Resinera Española.

A causa del fuerte viento que reinaba el fuego adquirió grandes proporciones.

La guardia civil y el personal de la Resinera llevaron a cabo toda clase de trabajos para extinguir el fuego, no consiguiéndolo hasta el día 2 del actual, por la tarde.

Quedaron destruidas 45 hectáreas de monte bajo siendo pasto de las llamas 5.000 pinos resinables y 2.000 de recreo.

Las pérdidas se elevan a 20.000 pesetas.

El incendio fué casual.

**Eclos de Sociedad**

Ayer regresó de Málaga, en automóvil, acompañado de su esposa e hijos, nuestro compañero de Redacción, el abogado don Fernando Gómez Castilla.

—Salió ayer para la población vecina, en su automóvil, para recoger a su familia, que veranea en el Hotel Hernán Cortés, el industrial de esta plaza don Manuel López Laque.

—Ha estado en Granada dos o tres días, y ayer salió para Almería, el abogado, subdirector de la Agencia periodística «Figuro», de Madrid, don Enrique de Angulo.

—En unión de sus tíos, los señores de Minagorri, hoy sale para Guadix la bella señorita Carmencita Ortiz-Minagorri y Requena.

—Marcha hoy a Lanjarón, con su familia, el abogado y concejal don José María Valdecasas.

—Ha regresado de Cestona el abogado, catedrático y senador por esta Universidad, don José Martos de la Fuente.

—También ha regresado de San Se-

**La Casa de Correos.**—El Gobernador civil visitó ayer al alcalde accidental señor Garzón Rodríguez, con quien celebró una conferencia sobre el asunto de la Casa de Correos.

Se acordó citar a la Junta denominada de la Casa de Correos para tratar de la cuestión.

**Una queja.**—Nuestros suscriptores en Salinas (Málaga) reciben el periódico con bastante irregularidad, tanto que se pasan los tres y cuatro días sin llegar a poder de ellos un sólo número.

Como «creemos» que esto constituye un atraso intolerable esperamos que el señor administrador de Correos se encargará de averiguar las causas, pues no debe ocurrir, que quien paga el periódico se quede sin recibirlo, en beneficio de otros que debían estar encerrados algún tiempo por apropiarse de lo que no es suyo.

**Tres contra uno.**—Antonio de la Fuente Espigares, de 28 años, denunció ayer que a las nueve de la mañana había sido maltratado de obra por tres sujetos llamados Manuel Molina, Manuel Mesa y Antonio Gómez, los cuales rompieron un bastón a fuerza de dar con los golpes al denunciante.

**Malos tratos.**—Concepción de Haro Rivas, de 38 años, denunció que un individuo llamado Antonio Serrano había maltratado de obra a un hijo de la compareciente.

**Gobierno militar.**—Para un asunto relacionado con el servicio, se interpuso la presentación en este Gobierno militar, cualquier día laborable, de diez a doce de la mañana, de José López Herranz.

**Llegada de heridos.**—Procedentes de Málaga llegó anoche a Granada una expedición de soldados heridos en los últimos combates de la zona de Melilla.

El traslado de la estación al Hospital militar se hizo en tranvía, acompañando a los soldados, que eran unos ochenta, parejas de la Guardia civil y de Seguridad.

**Accidentes del trabajo.**—Ramón Sánchez Álvarez, de 14 años, fué asistido ayer en el hospital de San Juan de Dios de herida contusa en la mano izquierda que se produjo trabajando en su taller de construcción de carruajes. La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

\*\*\*

Antonio González Urbano, de 19 años, se ocasionó con la manivela de un cañón la fractura del cúbito y radio derechos.

Fuó curado en el hospital de San Juan de Dios, en donde calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

**Fruta del tiempo.**—Los guardias de Seguridad 37 y 63 detuvieron ayer a Rafael Samaniego Moya (a) «Dátiles», de 14 años, el cual en el río Darro, sustrajo a Francisco Gómez Díaz, una peseta setenta céntimos en calderilla, una cajetilla de tabaco y una caja de fósforos.

**Guardia civil.**—La del Padul ha detenido a Manuel López Puertas, que se hallaba reclamado por la autoridad judicial.

—La de Guadabortuna, a Narciso Prieto Martínez, por promover escándalo e intentar agredir a Antonio Ferrer.

—La de Izmalloz, a Francisco Martín Mil na y Antonio Torres, por haber promovido reyerta.

**Piomo viejo.**—Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

**SE VENDE.**—Una botella de ma-laca de roble, de las que se usan en los balnearios de Málaga.=(tambén, en la ad ministración de este diario, Gracia, número 4.

**ESPECIFICOS.**—Los que gozan de más fama recabren quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

**LA ESPAÑOLA.**—Visitar esta casa, San Jerónimo, 10, si queréis calzado elegante y económico.

Por cesación de negocio.—Se traspanan oficinas muy bien instaladas, con almacenes amplios

Navas, 8, entresuelo.

**Amor de hijo** se necesita para casa de los padres. Darán razón, calle de San Jerónimo, 9 y 11 (casa de huéspedes).

**UN ATRACO**

Ayer, en la carretera de Armilla, José Terel Pereira (a) Canovas, de 26 años, acometió a un individuo, vecino de Otura, exigiéndole violentamente la entrega del dinero que llevaba.

Como en este momento pesara un tranvía, apeáronse el secretario del ayuntamiento de Armilla y otras personas, las cuales detuvieron al «Canovas», entregándolo a los guardias de Seguridad número 20 y 82 y el municipal número 53, los que condujeron al randa a la Comisaría.

**VIDA JUDICIAL**

**Sentencias**

Por la Sala de Vacaciones de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes:

Condenando a Dolores Cabello Heredia a 125 pesetas de multa y 155 pesetas de indemnización, en causa instruída por el Juzgado del Sagrado, por el delito de hurto.

Condenando a Juan de Dios Martín Fernández a 25 pesetas de multa, en causa instruída contra el mismo por el Juzgado del Campillo, por el delito de hurto.

**Plito**

Ayer ingresaron en la secretaría de gobierno de esta Audiencia autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Ronda, seguidos entre don Joaquín Beltrán Padilla y don Francisco Quijada Domínguez, sobre tercera de mejor derecho.

**UN CURIALILLO**

**HURTO EN UNA POSADA**

Anteanoche pernoctaron en la posada de San José de esta capital, tres individuos: uno de Alcalá la Real, llamado Juan Berrios Romero; otro de Cádiz, José Cervero y un tercero del Padul, Antonio Lara Martín.

Este último, aprovechándose del sueño de los dos restantes, les sustrajo al primero noventa pesetas y al segundo diez pesetas, un reloj y una americana.

Después se dió a la fuga pero como la puerta de la posada estaba cerrada, se supo que marchó por el tejado, saliendo a la plaza de la Trinidad.

Del hecho se dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia, acudiendo a la posada varios funcionarios, los cuales practicaron un registro sin resultado.

**ANTONIO LOPEZ VILLORES**

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretes. de 4 a 6.

Carrera del Geafl, 75, 1.º

**Unión Mercantil**

En Junta directiva celebrada por esta Sociedad el día 5 del presente mes se tomaron los siguientes acuerdos: Comunicar a los señores ministro de Fomento y director de la Compañía de ferrocarriles Andaluces que al igual de lo que ha ocurrido en años anteriores, nuevamente empieza el comercio a notar la desorganización de los servicios en el retraso de la entrega de mercancías, y si en esto no se pone remedio eficaz e inmediato, repetirá muy visiblemente en perjuicio del comercio en general.

Solicitar de dichos señores el que se restablezca la circulación del tren «X» que sale de Granada a las 4 y 10 de la tarde, enlazando en Bobadilla con el expreso de Málaga-Madrid-Sevilla, por ser dicho tren de gran interés para Granada.

También se acordó visitar a las autoridades para que se activen las gestiones para: ofrecer al E. todo el solar para la construcción del edificio de Correos, y por último telegrafiar a la legación japonesa en Madrid lo siguiente:

«Profundamente impresionados por la catástrofe nos asociamos al inmenso dolor que invade a su nación.»

En contestación al telegrama dirigido a la legación japonesa, anoche se recibió el siguiente des: acho:

«Presidente Unión Mercantil. Infinitamente agradecido sus simpatías. Hiro-sawa, ministro japonés.»

**Fiestas en Atarfe**

Durante los días 15, 16 y 17 se celebrarán las tradicionales fiestas en honor del Santísimo y de Nuestra Excelenta Patrona Santa Ana. Los señores mayordomos don Manuel Rueda García, don Miguel Jiménez R. Cabello, don Jesús Ruiz Cobello Osuna y don José Fernández Jiménez, para conseguir tan laudable fin han contratado la banda del Regimiento de Córdoba; se han dirigido a todos los vecinos y con la valiosa cooperación de éstos se proponen celebrar los festejos con arreglo programa siguiente:

Día 15.—A las doce repique general de campanas y disparos de cohetes y palmas reales; por la tarde y con asistencia de las autoridades, inauguración de una nueva conducción de aguas potables.

A las siete será lavada procesionalmente desde el Convento de Nuestra Señora del Rosario a la iglesia parroquial la preciosa y artística imagen de la Metalla Milagrosa adquirida por las hijas de María de este pueblo en las talleres de escultura de París.

A las nueve velada en la plaza de la iglesia por la referida banda y artística iluminación en la Calle Real.

Día 16.—Por la mañana recorrerá la referida banda las principales calles tocando alegre diana.

A las once, misa solemne en honor del Santísimo y oficiada por la Capilla de música que dirige el señor Ramírez. Predicará el R. P. Francisco Orduña, ex provincial de P. P. Agustinos; terminada la función religiosa habrá recepción en el Ayuntamiento. A la tarde elevación de globos y fanteoches y cuecañas; acto seguido la procesión del Santísimo Sacramento, a la que asistirán las autoridades y la Venerable Hermandad Sacramental. A las nueve se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales y habrá concierto por dicha banda.

Día 17.—Diana militar. A las once, solemne función religiosa en la que hará el panegírico de nuestra Patrona, el R. P. Superior de las Escuelas Pías, Luis López Roselló. Por la tarde, elevación de globos y fanteoches. A la oración, solemne procesión de Nuestra Señora Santa Ana, y después velada en la Plaza de la Iglesia. Se darán grandes bailes de sociedad en los días 16 y 17. El día 2 de Octubre dará principio la novena de Nuestra Patrona, terminando las fiestas con la conducción de su imagen a la ermita.

**Azucarera Nueva Rosario**

Subasta para la adjudicación de la contrata de descarga de remolacha en dicha Azucarera, cita en Pinos Puente.

Dicha subasta tendrá lugar el día 9 de los corrientes, en las oficinas de la fábrica, a las 11 horas de su mañana, verificándose ésta por pliegos cerrados, y según las condiciones que se exhiben en dichas oficinas desde hoy al día de la celebración de la subasta.

**DE INSTRUCCION PUBLICA**

**Universidad.**—Por la secretaría de este rectorado se han expedido los títulos de Bachiller a favor de los señores don Francisco Fernández Megías, don Luis García Gómez, don José Zubeldia Anador y don Francisco Prieto-Moreno Pardo.

**Instituto** Ha quedado abierto el plazo de matrícula oficial para el curso 1923-24 el que termina el último del actual.

**Vacante.**—Se encuentra vacante la cátedra de Teografía de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad la que ha sido declarada desierta por falta de aspirantes, anunciada por Real orden de 18 de Julio pasado.

**Provisión de escuelas**

La «Gaceta de Madrid» del día 5, publica los siguientes nombramientos de maestros para escuelas pertenecientes a ese rectorado:

Cuarto turno.—5.105, don Ricardo Agustín Castilla, para la de Conchar (Granada), 1-9-1919.

8.963, don Angel Palacios Argüelles, para la de Chimeneas (Granada), 19-6-1919.

186, don José María Pérez Hitos,

**Granada al día**

**Fuga de un preso.**—El día 3 del actual se fugó de la cárcel de Vélez Benaudall Diego Román Heredia, que se hallaba preso por hurto.

Diego abrió un agujero por debajo de la ventana, saltando a la calle.

La benemerita busca al fugitivo.

**Yuelco de un carro.**—En la carretera de Alhama, término municipal de Armilla, volcó días pasados un carro propiedad de don José Portiñez, vecino de Gabia Grande.

El carrero Sebastián García resultó con una herida leve en la cabeza.

El yuelco se debió a haberse espantado las mulas que tiraban del carro, en el momento de cruzar un autocomión.

**Consulta gratuita.** El Gobernador civil, señor Rived, dijo ayer a los periodistas que, a parte del día de hoy, viernes, queda abierta la consulta pública gratuita en el dispensario anti-tuberculoso, a cargo de los doctores don Manuel de la Higuera y don Salvador Algona y don Eduardo Rosa, del aparato respiratorio; don Francisco Ortega Montero y don Saturnino Reyes, quirúrgico.

Dirige la consulta el doctor don Antonio Alvarez Cienfuegos.

La consulta será de diez a doce de la mañana.

513, don Juan de la Cruz Ruiz Herrera, para la de San Cecilio, Granada, 1-9-1918.

1.300, don Julio García Castillo, para la de Santafé (Granada), 24-4-1886.

8.907, don Antonio Maroto Espinar, para la de Albuñuelas (Granada), 19-2-1922.

2.383, don José Olmedo López, para Pinos Puente (Granada), 1-9-1919.

Alta, don Rafael García Pardo, para la de Huétor Tájar (Granada), 1-12-1922.

4.710, don Francisco Moreno Martín, para la de Lanjarón núm. 2 (Granada), 1-5-1911.

4.614, don José María Fuensalida Garzón, para la de Illora núm. 1 (Granada), 1-7-1010.

8.641, don Francisco Fera López, para la de Albuñol (Granada), 1-6-1921.

2.760, don José Miguel Peinado Arana, para la de Quéntar (Granada), 2-2-1917.

5.473, don Federico Blanco Blanco, para la de Mecina Bombardón (Granada), 1-9-1917.

Maestras.—6.273, doña Salvadora Manzano Torres, del Padul (Granada), para la de Daimiel (Ciudad Real), 19-2-1918.

1.405, doña Matilde Labaret Vidma, para la del Padul (Granada), 1-3-1917.

Doña María Dolores Guzmán García, para la de Izmalloz (Granada), 1-9-1919.

Alta, doña María Montañez Molina, para Cómputa (Málaga).

Alta, doña Josefa Maldonado García, para la de Puebla de Don Padri-cue (Granada), 9-3-1923.

926, doña Elisa Fernández Millán, para la de Zúbia (Granada).

3.532, doña Asunción Rodríguez Guño, para la de Salobreña (Granada), 11-5-1911.

2.404, doña Encarnación Ruiz Carrillo, para la de Quéntar (Granada), 1-9-1917.

Quinto turno.—Por éste se han nombrado las siguientes opositoras, cuyos expedientes eran anteriores en fecha a la de la promulgación del presente Estatuto:

56, doña Magdalena Castillo Ramírez, para Huétor Tájar (Granada).

58, doña Carmen Ruiz Jiménez, para Berja (Málaga).

60, doña Francisca Guerrero Moreno, para Lanteira (Granada).

61, doña Trinidad Frirri Ríos, para Bombardos, Cuevas (Almería).

62, doña Inocencia Moles Martín, para Ragol (Almería).

63, doña Magdalena González Muñoz, para Baccres (Almería).

64, doña María Luisa González Alonso, para Alquífe (Granada).

65, doña Josefa García Moyano, para Almachar (Málaga).

66, doña Bonifacia Cueto Solano, para Laroles (Granada).

67, doña Elena Mateos García, para Mecina Bombardón (Granada).

68, doña María Luisa Galacho Palacio, para Dehesas de Guadix (Granada).

Todos los nombrados han de tomar posesión de sus nuevos destinos el 1.º del próximo Octubre, precisamente.

—Nota.—Las cifras que siguen al nombre de la población hacen referencia a las fechas en que tomaron posesión de las escuelas últimas que venían desempeñando los maestros nombrados por el cuarto turno.

**CANADAS**

Reyes Católicos, 57, principal centro

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

Excepto los días festivos.—(Hay ascensor)

**EL LEON**

**Grandes almacenes de tejidos**

La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de vender, sus precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la temporada de verano, en las que figura los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Ventas al contado.

MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

(199) Folletín de LA PUBLICIDAD

**Hazañas de Rocambole**

FOR PONSON DU TERRAIL

Morton se recostó en su butaca, y sonriéndose placidamente, dijo:

—Yo soy un inglés, cazador; he viajado mucho y cazado osos en Rusia con el príncipe de K....

—Bien—exclamó Banco.

—Y también he cazado perdices en España con don José. Quiero, pues, ser amigo de los dos.

—Y mío, ¿no?

—Y vuestro, bien entendido.

—Es difícil.

—Vais a ver que no.

El inglés hizo una pausa, después dijo:

—Mientras el príncipe duerna tranquilamente sobre esa almohada que se llama confianza, será dichoso.

—Es verdad—dijo Banco riéndose.

—Y en tanto que don José os crea una princesa polaca, mujer de un general ruso...

—¿Eso también sabéis?

—Todo, querida joven.

Banco trunció en entreciejo.

Aquel personaje, que parecía mezclarse en su vida y poseer todos sus secretos, empezaba a desagradarle sobremanera.

Don José os amará—prosiguió Morton.

—¿Y qué más?—dijo Banco.

—Pero si don José llega a saber vuestras verdaderas posición social...

—¿Qué pasará?

—En lugar de amaros renunciará a sus paseos nocturnos e intrigas amorosas.

—¡Bueno! ¡Como quieral—dijo Banco.

—¡Holal! ¿No os importa?

—¿A mí? No.

—Sin embargo, teniais el proyecto de que os presentara en casa de un general español, amigo mío.

—¡Óómo! ¡También sabéis eso! ¡Dios mío!...

—Os he dicho que lo sé todo.

La joven pareció ligeramente comovida.

—¿Veamos qué queréis de mí?... Os suplico que acabemos.

—¡Hija mía—dijo el inglés,—lo que deseo es una cosa muy sencilla!

—¿Qué es?

—Quiero que elijáis o ver llegar un cataclismo que os haga perder a la vez

el amor de don José y la protección del príncipe de K....

—¿O bien?—interrumpió Banco.

—Tomarme por auxiliar.

—Pero... ¿para qué?

—Es un secreto.

—¿Y el príncipe no sabrá nada?

—Es absoluto.

—¿Y don José tampoco?

—Don José continuará amándoos y os creará de buena fe princesa polaca.

—¿Y me presentará en casa del general S...?

—Seguramente.

—¡Perfectamente!—dijo Banco. Os tomo por auxiliar y confidente.

—¡En hora buena!—exclamó el inglés.—Veo que vamos a entendernos.—Pero añadió—debo prevenirnos que cuando se juega a medias conmigo, es preciso ser silencioso como una tumba; porque si no, os pos de una indiscreción va siempre una puñalada.

Banco miró al inglés, encontró su mirada fría y resuelta y comprendió que se hallaba a merced de Morton Tiner.

**XXXII—El hombre de la polonesa**

Dos días después dijo Banco a don José, que la visitaba por décima vez, y al cual acababan de introducir con los ojos vendados en la casita de Asnières.

—Amigo mío, tal vez dentro de pocos días podré daros una noticia agradable.

—¡Ah! ¿De veras?—dijo don José, mirándola con ojos en que brillaban el amor y el júbilo.

—¿Quién sabe?

Y le lanzó una de esas miradas que las mujeres llaman un cebo.

—Sin embargo—exclamó, tal vez me equivoque.

—¿Que es equivoicáis? ¿Qué queréis decir? ¿Por qué?—preguntó don José, que no entendió aquellas palabras misteriosas.

—Quizás soy una fatua.

—¿Vos?

—¿Quién me asegura que miraréis como una buena noticia la posibilidad de estar a mi lado un día entero?

—¡Ah! exclamó don José enajenado de gozo.

—A la luz del sol... libres... lejos de esta prisión.

Y sus manos de nieve señalaban el lindo gabinete.

—Esta cárcel añadió sonriendo con coquetería—en que nos encierra el misterio terrible que nos rodea.

—¡Oh! Ese día será la gloria para mí—exclamó el español entusiasmado.

Banco acrocó un dedo a sus labios.

—¡Chits!—dijo.—Aún no os cosa segura. Espero ser libre pero no tengo aún seguridad de conseguirlo.

—Pero... en fin, ¿cuándo podréis?

—Escuchad—dijo ella.—¿Tenéis un criado que os inspire completa confianza?

—Sí.

—¿Un hombre fiel?

—Sí, porque ese hombre depende de mí Su vida está entre mis manos.

—¡Ah!—exclamó Banco.—Es cosa muy extraña. Sólo un español es capaz de tener tales ideas. Me contaréis su historio, ¿no es verdad?

—Sí, sí; pero antes...

—Comprendo; qu'réis saber... Pues bien; todos los días, a las tres de la tarde, enviardes a ese hombre a dar un paseo por las Tullerías.

—Corriente.

—Vestirá vuestra librea y una escarapela azul.

—¿Y qué más?

—Por ahora nada; lo demás lo sabréis más tarde.

—Sois un enigma...

—Vivo, ¿no es eso?

—Y decididme—añadió don José, besando las blancas manos de Banco.

Entonces contó a la joven de qué modo el asesino Zampa había entrado a su servicio.

Y habiendo llegado la hora en que acostumbaban a separarse, salió de casa más enamorado que nunca, y completamente hastiado de su intriga de la calle de Rocher.

El siguiente día fué Zampa a las tres de la tarde a pasearse por las Tullerías, interior que don José se trasladaba al palacio de la calle de Babilonia, con el objeto de hacer la corte, como de costumbre, a Concepción de Sallandrea.

A Zampa, que poseía casi todos los secretos de su amo, y que todas las noches «lo robaban», no le molestaba en-

terarse, no sólo de cuanto sucedía a su señor, sino también de lo que aquél no sabía: es decir, del nombre y la posición social del desconocido.

Dirigióse pues, a las Tullerías con la prisa de un hombre que va a una cita por cuenta propia, y no por otro.

Cuando llegó al jardín empezó a pasear tranquilamente con las manos a la espalda, como un criado de casa grande que conoce y aprecia toda su importancia.

Poco tiempo después vió acercars a un extraño personaje, el mismo que se le apareció a Fátima como un ser obre natural.

La polonesa garrulada de pies, el gorro forrado, el pantalón color gris y las botas de campana, todo, ha a aquel semblante triste con el pelo «si blanco», vinieron a admirar al portugués.

El desconocido se detuvo delante de él, y le dijo, envolviéndole una mirada hondamente investigadora.

—¿Os llamáis Zampa?

—Sí.

—Servís a don José d'Alvar?

—Sí.

—¿Le sois fiel?

—Sin duda alguna.

—Venid a sentaros allí, al pie de la estatua de Sparta.

—¿Para qué?

—Para que podáis hablar con entera tranquilidad. Aquella parte del jardín está desierta.

—Vamos, pues—dijo Zampa.

Y siguió al desconocido.

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

### BLENORRAGIA (Purgación) ELECTROL FARMACIA JOSE JIMENEZ

Reyes Católicos, 52, Granada  
Al por mayor: Pérez, Martín y C. - Madrid

### INFORMACION DE MADRID

#### El viaje de Villanueva

El ex ministro de Hacienda señor Villanueva hizo al presidente la visita de despedida.  
Emprenderá el señor Villanueva una excursión por el Norte.  
Después irá a la Rioja, y a fines de Septiembre regresará a Madrid.

#### Dice Alhucemas

El jefe del Gobierno manifestó que no quería volver a hablar por ahora de la Comisión de Responsabilidades.  
Lamentó la campaña alarmista que hacen algunos periódicos hablando de planes del Estado Mayor Central y de la ocupación de nuevas posiciones.  
Con ello demuestran que desconfían en absoluto el asunto.  
Según le había manifestado el ministro de Fomento, el señor Nicolau insiste en su dimisión, por motivos particulares.  
Será nombrado director general de Obras públicas un amigo del señor Gasset.  
Se reunirán con el presidente los ministros de la Gobernación y Fomento para designar la persona que ha de ser nombrada gobernador civil de Barcelona.

De combinación de gobernadores nada se ha tratado aún, por falta de tiempo, y porque en las provincias donde hay gobernadores interinos no es urgente el nombramiento de los nuevos.

#### El fluido eléctrico

El ministro del Trabajo conferenció con el de Gobernación sobre la producción de fluido eléctrico y su aumento de precio, a fin de buscar una fórmula que evite lo ocurrido anoche en Madrid, donde, a causa de una avería, se quedaron sin luz la mayor parte de los abonados.

#### Heridos de Marruecos

Mañana por la tarde llegará a Madrid un tren de heridos de Marruecos. Se alojarán en los hospitales de Carabanchel, Cruz Roja y Convalecientes.

#### Una conferencia

El capitán general de Cataluña, marqués de Estella, celebró una conferencia con el ministro de la Guerra.

#### Las responsabilidades

En los círculos políticos están siendo comentadísima las disensiones que se observan en el seno de la Comisión de Responsabilidades.  
Esta tarde estuvo en el Congreso uno de los más significados vocales de la Comisión, que hizo interesantes manifestaciones.  
Cree que dará lugar la Comisión a que desde la calle se exijan responsabilidades.  
Los socialistas no quieren perder su bandera, y aunque exigen las responsabilidades, nada hacen para que se consiga.  
En los conservadores existe división, pues aunque el señor Ruano ha prometido que para la sesión del día 20 llevarán una ponencia oral y escrita sobre las responsabilidades, hay otros vocales de este partido, como el señor Rodríguez de Viguera, que son francamente impunitistas.  
Los liberales no logran ponerse de acuerdo de ningún modo.  
Hay algunos vocales, como los señores Fernández Jiménez y Morote, que han estudiado a fondo el asunto, pero el resto de los vocales liberales no lo ha hecho.  
Entre ellos hay algunos también francamente impunitistas.  
El presidente de la Comisión, don Bernardo Sagasta, espera que los liberales se pongan de acuerdo antes de la reunión del día 20, pero se duda de que lo consiga, creyéndose, por el contrario, que habrá tantas opiniones como vocales liberales.  
La antedicha reunión del día 20 será de mucha importancia, pues los conservadores quieren que se llegue a una conclusión.  
Ayer acordó la Comisión dirigirse al Gobierno pidiéndole datos sobre el pacto con el Raisuni y sobre los acuerdos que se transmitieron al alto comisario cuando estuvo cercado Tizi Assa.  
El señor Sagasta recibió el encargo de visitar a los ministros para pedirles los documentos.  
También se acordó pedir varios expedientes administrativos.

#### Habla otra vez Villanueva

El ex ministro de Hacienda ha hecho nuevas manifestaciones sobre la situación política-económica.  
Dice que el Gobierno estuvo disconforme con su criterio de reducir las tropas y los gastos en Marruecos.  
En varios Consejos se habló de que sustituyeran a las tropas peninsulares fuerzas de los tabores de Regulares y de las mehallas.  
Esto, a primera vista, permitiría la repatriación, y, por consiguiente, la disminución de gastos.  
Pero hay que tener en cuenta que en el presupuesto del Estado existe un capítulo para la acción de España en Marruecos, habiendo además un presupuesto aparte para cuanto se refiere al jefes.  
Así, pues, hubieran disminuido las cifras del primer presupuesto, pero en cambio se hubieran acumulado en el segundo.

Yo siempre fui partidario—continuó diciendo el señor Villanueva—de proceder con mano dura quirúrgicamente, haciendo amputaciones; pero no hay atisbos de que se llegue a ese resultado.  
España está en mejor situación que otros países para llegar a una situación próspera de la Hacienda nacional, más para ello se precisan criterio y voluntad.  
Es además muy lamentable que se hable tanto del porvenir de España en Marruecos y se dé al olvido el cambio del porvenir de España en las Repúblicas americanas.

#### El arresto de oficiales

En los Centros militares es muy comentado el arresto de oficiales del Ejército en Málaga.  
El arresto ha recaído en oficiales que aparecieron en una fotografía abrazados al cabo Sánchez Barroso.  
Dichas fotografías se obtuvieron a raíz de la concesión del indulto.

#### Pidiendo el abandono

La Unión General de Trabajadores y el partido socialista han dirigido un manifiesto a todas las Asociaciones análogas de España insistiendo en pedir que se abandone a Marruecos, cesando en lo que llaman aventura imperialista.  
El documento no añade nada nuevo a las manifestaciones que hicieron antes dichos organismos en documentos parecidos.

#### Fuego en la Cárcel Modelo

En las primeras horas de la mañana se declaró un incendio en el departamento de panadería de la Cárcel Modelo.  
La alarma entre los reclusos fue grande.  
Acudieron los bomberos, que extinguieron el fuego ayudados por el personal de la cárcel y por los reclusos.  
Las autoridades se personaron en la cárcel.  
Se cree que inició el fuego una chispa escapada del horno de cocer pan.

#### Anarquista a la cárcel

Según anunció la Policía de Bilbao, llegó esta mañana a Madrid el sindicalista Manuel Mendoza, acompañado del anarquista Silverio y su amante Adelaida Armas.  
Estos fueron los que conducían a Bilbao una maleta cargada de bombas.  
Mendoza ingresó en la cárcel.

#### Descubrimiento de sellos robados

La Policía practicó un registro en una tienda de la calle de la Cruz.  
Encontró infinidad de pliegos de sellos de veinte céntimos, que quedaron archivados en la Casa de la Moneda porque su color no convenía con los Conciertos internacionales.  
El dueño de la tienda estaba vendiendo los sellos cuya desaparición se había notado hacía mucho tiempo.  
Fue puesto a disposición del Juzgado.

#### Federación de Cooperativas

Bajo la presidencia de don Alvaro López Nuño ha celebrado su primera sesión la Asamblea que tiene por objeto hacer la federación de todas las Sociedades Cooperativas de funcionarios de España.  
El incendio de la Hidroeléctrica  
Durante todo el día de hoy permaneció un retén de bomberos en la fábrica de electricidad incendiada anoche, para refrescar los escombros y evitar que los rescoldos reprodujeran el incendio.  
En la fábrica se presentó el alto personal de la Compañía.  
Los ingenieros examinaron los destrozos.  
Hasta pasados dos días no se podrá apreciar con exactitud el importe de los daños, pero parece que ascienden a cinco millones de pesetas.  
El personal técnico ha acordado abastecer de fluido al sector de la población perjudicado con el fuego utilizándolo de otras fábricas.  
Se disminuyeron las proporciones del incendio gracias a la abnegación de los empleados de la fábrica, que, con grave peligro de su vida, realizaron toda clase de trabajos.  
En el momento de iniciarse el fuego la fábrica registraba sesenta mil voltios.  
El personal ha trabajado sin descanso para dominar el siniestro.  
La Compañía ha dirigido una advertencia al público, rogándole que, mientras duren las actuales circunstancias, consuma la cantidad de fluido sumamente necesaria.

#### LA PUBLICIDAD

DIARIO DE LA MAÑANA  
Oficinas e Imprenta, Gracia, 4.  
Teléfono 144.—Apartado 58.

#### TARIFA DE ANUNCIOS

GENERALES: Anuncios del tipo 8, cada centímetro de altura, al anuncio de una columna: en primera plana, 2 pesetas; en segunda o tercera, 1 peseta; en cuarta plana, 25 céntimos.  
PREFERENTES: Los mismos anuncios, para insertar en sitio elegido por el anunciante, se recargan en un 50 por 100.  
RECLAMOS: En la sección de «Granada al día» o al pie de cualquiera de las secciones fijas del periódico, 0,50 la línea.  
ESPECIALES: Anuncios oficiales o de Empresas y Sociedades, como convocatorias, juntas, emisión y sorteo de Obligaciones, pago de dividendos, etc., doble precio que los anuncios generales.  
COMUNICADOS: Línea corriente, de 2 a 100 pesetas, a juicio de la Dirección.  
GUIA COMERCIAL: Cuatro anuncios al mes y suscripción al periódico, 8 pesetas.

#### Un juez a la cárcel

Esta noche, a las ocho, ha ingresado en la cárcel, quedando procesado e incomunicado, el ex juez municipal suplente del distrito de Chamberí don Antonio Cases.  
Noticia desmentida  
Esta noche circuló el rumor de que don Honorio Echevarría había fallecido en el extranjero.  
El rumor fue desmentido desde Bilbao, de donde dijeron que nada sabían, y que si fuera cierta la noticia tendrían que saberla.

#### Noticia de madrugada

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que había cenado con el marqués de Alhucemas y el señor Portela, pero que nada se había convenido respecto al nombramiento de gobernador de Barcelona.  
Confirmó que el gobernador de Bilbao había dimitido a causa de estar enfermo.  
Esta vacante será incluida en la próxima combinación de gobernadores.  
El duque de Almodóvar elogió al ministro del Trabajo, señor Armiñán, que ha conseguido que haya luz en Madrid, no obstante el incendio de la «Eléctrica».

#### Más noticias de la catástrofe del Japón

Los diplomáticos españoles, Salvados  
Se han recibido en Madrid noticias de que el representante de España en el Japón y todo el personal diplomático de la Legación se han salvado.  
Estaba domiciliado dicho personal en el barrio europeo de Yokohama que es precisamente el que sufrió menos daño.  
Ninguno de los funcionarios antedichos resultó herido.  
El ministro de España en el Japón es hermano del Vicepresidente del Congreso don de Peña Ramiro.

#### Actitud de los regionalistas

Barcelona.—La oficina de la Liga regionalista ha facilitado una nota dando cuenta de una reunión celebrada por los minoristas regionalistas del Congreso y el Senado.  
En dicha reunión se cambiaron impresiones sobre la situación política, especialmente del problema de Marruecos y de la conducta a seguir por los criminales excesos dice la nota cometidos en las últimas elecciones de diputados a Cortes por el distrito de Ormaiztegui.  
Se acordó protestar ante el país, enérgicamente, de que el Gobierno ha dejado incumplidas las promesas que hizo al constituirse.  
Así mismo se protestará contra la acción de España en África, acción que solo sirve para perder la juventud española y la ruina económica de la nación.  
Ante el fracaso de la campaña de responsabilidades, los diputados y senadores nacionalistas harán una campaña en el Parlamento.  
Antes de que se anuncie la apertura de las Cortes, volverán a reunirse dichas minorías.

#### El cardenal Benlloch

Málaga.—A bordo del trasatlántico «Victoria Eugenia» ha marchado a Chile el cardenal Benlloch, siendo despedido por las autoridades y el clero.

#### A Córdoba

Málaga.—Han regresado a Córdoba las fuerzas del regimiento de Caballería de Sagunto, que vinieron con motivo de la pasada sublevación.

#### Habla el señor Alba

San Sebastián.—El ministro de Estado, don Santiago Alba, recibió a los periodistas.  
Dijo que había recibido un telegrama de nuestro ministro en el Japón, comunicándole que, tanto el como el secretario y el cónsul general, señor Vázquez Ferrer, se han salvado.  
Ignoraba el paradero del agregado naval de la Embajada.  
La casa en que estaban instaladas la Legación y el Consulado ha quedado totalmente destruida.  
A causa del incendio ha desaparecido todo el archivo de la Embajada española.  
El señor Alba manifestó que los periódicos siguen ocupándose de las instrucciones que, según ellos, el ministro de Estado dio a las tropas cuando combatían para romper el cerco de Tizi Assa.  
Dijo que esto es una infamia y una majadería. Una infamia, por la intención que revela, y una majadería porque nadie puede admitir que un ministro de Estado dé instrucciones a las tropas.  
Supone que los informes los ha facilitado el diputado señor Fernández Jiménez, y en ellos falta descaradamente a la verdad.  
Facilitó el ministro a los reporteros copia de un telegrama del alto comisario dando cuenta de que el kaid de Beni Said, Amarsen, agradeció las felicitaciones que se le han dirigido por su brillante comportamiento en la operación del 22 de Agosto.  
El referido kaid anuncia que seguirá sirviendo con lealtad a España en la labor del Protectorado.  
Visitaron al señor Alba el gobernador civil, señor marqués de Linarex, y el senador señor Elósegui, éste para hablarle de la situación de los soldados de cuota.  
También recibió el ministro de Estado a una Comisión de padres de soldados de cuota para tratar del asunto.

#### LA GUERRA EN MARRUECOS

Informes de Melilla  
El coronel de Sanidad señor Coll, ha marchado a Dar Cebdani para hacer una visita de inspección.  
Se ha instalado un lazareto en la Bocana de Mar Chica, siendo acogidos en él dos soldados del regimiento de Wad Ras por estar atacados de una enfermedad sospechosa que se ha presentado y que ya ha hecho algunos víctimas.  
En el vapor «Barcelá» han embarcado 255 heridos y enfermos que regresan a la Península.  
Entre ellos van el capitán de Aviación don Antonio Caffete y los tenientes Tronco y Morales.  
A doscientos metros de la posición de Afrau, los moros están fortificándose.  
De noche aumentan los tiros contra todas las posiciones de primera línea.

#### Varias noticias

Melilla.—Ha llegado el teniente coronel señor Barbero, pertenciente a la Comisión del Estado Mayor Central.  
Marchó a la Comandancia, celebrando una larga conferencia con el general Muñoz.  
Los obreros de la posición de Tafersit dispararon contra el emplazamiento de un cañón enemigo situado en el monte Hermin.  
Este cañón sigue disparando contra nuestras posiciones.  
Visitas a las posiciones  
Cuenta.—Hoy visitó las posiciones avanzadas de los sectores de Xauen y Gomara el comandante general señor Montero.  
Heridos de la guerra  
Málaga.—A bordo del vapor «Barcelona» llegó una expedición de heridos y enfermos, procedentes de Melilla,

La componen 90 oficiales y 243 clases y soldados.  
Fueron recibidos por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numeroso público.  
Los expedicionarios fueron o sea recibidos con un desayuno.  
Ochenta de ellos salieron para Granada y otros muchos para Madrid

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### Un crimen

Barcelona.—Esta tarde, se presentó en una fábrica de botones de hueso de la calle de Bach Roda, de la barriada de Pueblo Nuevo, un individuo llamado Pascual Dach, antiguo operario de dicha casa.  
Preguntó por el encargado, saliendo éste que se llama Ramón Mantas.  
Pascual le pidió ser readmitido al trabajo, negándose el encargado.  
Entonces Pascual, empuñando una pistola, disparó contra Ramón, hiririéndole gravemente.  
Acto seguido, el agresor se dio a la fuga, pistola en mano, siendo perseguido por el guardia urbano Agustín Pozuelo que logró detenerle en la calle de Tortrell.  
El herido fué trasladado al dispensario de Pueblo Nuevo, apreciándose un balazo, sin orificio de salida en el hipocóndrio. Su estado es gravísimo.  
Ingresó después en el Hospital Clínico.  
El juzgado no pudo tomar declaración al herido a causa de su estado.  
Se desconfía en poder salvar a Pascual.

#### Actitud de los regionalistas

Barcelona.—La oficina de la Liga regionalista ha facilitado una nota dando cuenta de una reunión celebrada por los minoristas regionalistas del Congreso y el Senado.  
En dicha reunión se cambiaron impresiones sobre la situación política, especialmente del problema de Marruecos y de la conducta a seguir por los criminales excesos dice la nota cometidos en las últimas elecciones de diputados a Cortes por el distrito de Ormaiztegui.  
Se acordó protestar ante el país, enérgicamente, de que el Gobierno ha dejado incumplidas las promesas que hizo al constituirse.  
Así mismo se protestará contra la acción de España en África, acción que solo sirve para perder la juventud española y la ruina económica de la nación.  
Ante el fracaso de la campaña de responsabilidades, los diputados y senadores nacionalistas harán una campaña en el Parlamento.  
Antes de que se anuncie la apertura de las Cortes, volverán a reunirse dichas minorías.

#### El cardenal Benlloch

Málaga.—A bordo del trasatlántico «Victoria Eugenia» ha marchado a Chile el cardenal Benlloch, siendo despedido por las autoridades y el clero.

#### A Córdoba

Málaga.—Han regresado a Córdoba las fuerzas del regimiento de Caballería de Sagunto, que vinieron con motivo de la pasada sublevación.

#### Habla el señor Alba

San Sebastián.—El ministro de Estado, don Santiago Alba, recibió a los periodistas.  
Dijo que había recibido un telegrama de nuestro ministro en el Japón, comunicándole que, tanto el como el secretario y el cónsul general, señor Vázquez Ferrer, se han salvado.  
Ignoraba el paradero del agregado naval de la Embajada.  
La casa en que estaban instaladas la Legación y el Consulado ha quedado totalmente destruida.  
A causa del incendio ha desaparecido todo el archivo de la Embajada española.  
El señor Alba manifestó que los periódicos siguen ocupándose de las instrucciones que, según ellos, el ministro de Estado dio a las tropas cuando combatían para romper el cerco de Tizi Assa.  
Dijo que esto es una infamia y una majadería. Una infamia, por la intención que revela, y una majadería porque nadie puede admitir que un ministro de Estado dé instrucciones a las tropas.  
Supone que los informes los ha facilitado el diputado señor Fernández Jiménez, y en ellos falta descaradamente a la verdad.  
Facilitó el ministro a los reporteros copia de un telegrama del alto comisario dando cuenta de que el kaid de Beni Said, Amarsen, agradeció las felicitaciones que se le han dirigido por su brillante comportamiento en la operación del 22 de Agosto.  
El referido kaid anuncia que seguirá sirviendo con lealtad a España en la labor del Protectorado.  
Visitaron al señor Alba el gobernador civil, señor marqués de Linarex, y el senador señor Elósegui, éste para hablarle de la situación de los soldados de cuota.  
También recibió el ministro de Estado a una Comisión de padres de soldados de cuota para tratar del asunto.

#### El crimen de anoche

Anoche a las once y media, se oyó una fuerte detonación en el Triunfo.  
Acudieron los guardias de Seguridad Liévana, Troya y Torices, encontrando tendido en el suelo a un hombre, manando sangre.  
Como diera señales de vida, fué trasladado inmediatamente al Hospital de San Juan de Dios, en donde los médicos de guardia procedieron a hacerle la primera cura.  
Fueron apreciadas una herida con orificio de entrada y salida en el borde cubital derecho y una herida situada en la o derecha del pecho, sin orificio de salida.  
Ambas heridas son causadas por armas de fuego, pareciendo que han sido causadas por la misma bala, suponiéndose por la situación de las lesiones, que el agredido se defendió tapándose con el brazo al hacerse el disparo.  
A la hora de haber sido asistido, o sea a las doce y media de la noche, el herido falleció.  
Se llamaba Rafael López Peñalver (a) Tronchapinos, vendedor ambulante.  
Los guardias antedichos detuvieron al agresor en la puerta de su domicilio, placeta de Alamillos, número 8, lugar en donde se cometió el crimen.  
Se llama Francisco Cortés Maldonado (a) Garrido, y es en la actualidad alcalde de barrio.  
El disparo lo hizo con una pistola automática, que fué presentada en la Comisaría por el cabo de Seguridad señor Hernández, el cual encontró dicha arma en casa de Maldonado, escondida en una canasta con trapos.  
Se dio aviso al Juzgado de guardia que lo era el del Sagrario, el que compuesto por los señores Igea, Peña y Rodríguez, comenzó la instrucción del sumario, personándose en el Hospital y en la Comisaría.  
Aunque hasta ahora desconocemos los verdaderos móviles del crimen, anoche se decía que el Garrido traficaba en caballerías robadas, y al advertir que el Tronchapinos lo vigilaba, decidió quitárselo de encima.

#### Dr. A Guíjarro

ENFERMEDADES DEL RISON Y DE LAS VIAS URINARIAS  
Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consultas de día y noche.  
GRAN VÍA, NUM. 8

### NOTAS PALATINAS

San Sebastián.—El Rey estuvo al mediodía en Biarritz, asistiendo a un partido de polo.  
La Reina Doña Victoria estuvo paseando por la población y luego presenció las regatas.

### La situación en Barcelona

Barcelona.—El día 13 del actual se inauguró la Exposición del Mueble, presidiendo el ministro de Fomento, don Manuel Portela Valladares.  
El Cabildo Metropolitano ha entregado al secretario de la Exposición un tapiz valiosísimo, que constituye una verdadera joya de arte.  
En la segunda Asamblea de Sindicatos únicos se dió cuenta del régimen interior del periódico «Solidaridad Obrera», censurando la actuación del mismo, pues no ha estado a la altura de las circunstancias revolucionarias.  
En los pasillos del Ayuntamiento discutieron violentamente el jefe de la sección de Hacienda, señor Vidal Guardiola, y el concejal republicano señor Quirós.  
Ambos se abofetearon, siendo separados por sus amigos.  
Han llegado los señores Lerroux y Emiliano Iglesias, siendo recibidos por sus correligionarios.  
El viaje del señor Lerroux tiene por objeto asistir a la reunión del Comité de la sección de Industrias Eléctricas y ocuparse de la construcción del palacio para la Sociedad de las Naciones.  
El alcalde ha visitado al cónsul del Japón, dándole el pésame por la catástrofe.  
El Juzgado que instruye la causa por el asalto a la fábrica de harinas, tomó declaración a 16 estigos, en su mayoría guardias de Seguridad.  
Todos concretaron cargos contra cinco de los detenidos.  
El fiscal ha citado a los redactores de los periódicos locales que publicaron las declaraciones hechas por los detenidos, para que manifiesten el origen de los informes.  
El suceso del Banco de Gijón.—Entierro del director.  
Gijón.—El fallecimiento del director de la sucursal del Banco de España, don Luis Azcarate, ha producido hondo pesar por las relevantes cualidades que adornaban al finado.  
Al entierro, que se verificó esta tarde, asistieron las autoridades y un gentío inmenso.  
El comercio cerró sus puertas.  
El Juzgado trabaja para descubrir a los autores del asesinato.  
Violento incendio  
Soria.—Un violento incendio amenaza destruir el pueblo de Covalada. Han sido pasto de las llamas siete casas.  
Marcharon al lugar del siniestro el gobernador y el coronel de la Guardia civil, y los servicios de incendios de la capital.

### FINCAS RUSTICAS

Contratos para arrendar fincas rústicas, se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

### El crimen de anoche

Anoche a las once y media, se oyó una fuerte detonación en el Triunfo.  
Acudieron los guardias de Seguridad Liévana, Troya y Torices, encontrando tendido en el suelo a un hombre, manando sangre.  
Como diera señales de vida, fué trasladado inmediatamente al Hospital de San Juan de Dios, en donde los médicos de guardia procedieron a hacerle la primera cura.  
Fueron apreciadas una herida con orificio de entrada y salida en el borde cubital derecho y una herida situada en la o derecha del pecho, sin orificio de salida.  
Ambas heridas son causadas por armas de fuego, pareciendo que han sido causadas por la misma bala, suponiéndose por la situación de las lesiones, que el agredido se defendió tapándose con el brazo al hacerse el disparo.  
A la hora de haber sido asistido, o sea a las doce y media de la noche, el herido falleció.  
Se llamaba Rafael López Peñalver (a) Tronchapinos, vendedor ambulante.  
Los guardias antedichos detuvieron al agresor en la puerta de su domicilio, placeta de Alamillos, número 8, lugar en donde se cometió el crimen.  
Se llama Francisco Cortés Maldonado (a) Garrido, y es en la actualidad alcalde de barrio.  
El disparo lo hizo con una pistola automática, que fué presentada en la Comisaría por el cabo de Seguridad señor Hernández, el cual encontró dicha arma en casa de Maldonado, escondida en una canasta con trapos.  
Se dio aviso al Juzgado de guardia que lo era el del Sagrario, el que compuesto por los señores Igea, Peña y Rodríguez, comenzó la instrucción del sumario, personándose en el Hospital y en la Comisaría.  
Aunque hasta ahora desconocemos los verdaderos móviles del crimen, anoche se decía que el Garrido traficaba en caballerías robadas, y al advertir que el Tronchapinos lo vigilaba, decidió quitárselo de encima.

### El crimen de anoche

Anoche a las once y media, se oyó una fuerte detonación en el Triunfo.  
Acudieron los guardias de Seguridad Liévana, Troya y Torices, encontrando tendido en el suelo a un hombre, manando sangre.  
Como diera señales de vida, fué trasladado inmediatamente al Hospital de San Juan de Dios, en donde los médicos de guardia procedieron a hacerle la primera cura.  
Fueron apreciadas una herida con orificio de entrada y salida en el borde cubital derecho y una herida situada en la o derecha del pecho, sin orificio de salida.  
Ambas heridas son causadas por armas de fuego, pareciendo que han sido causadas por la misma bala, suponiéndose por la situación de las lesiones, que el agredido se defendió tapándose con el brazo al hacerse el disparo.  
A la hora de haber sido asistido, o sea a las doce y media de la noche, el herido falleció.  
Se llamaba Rafael López Peñalver (a) Tronchapinos, vendedor ambulante.  
Los guardias antedichos detuvieron al agresor en la puerta de su domicilio, placeta de Alamillos, número 8, lugar en donde se cometió el crimen.  
Se llama Francisco Cortés Maldonado (a) Garrido, y es en la actualidad alcalde de barrio.  
El disparo lo hizo con una pistola automática, que fué presentada en la Comisaría por el cabo de Seguridad señor Hernández, el cual encontró dicha arma en casa de Maldonado, escondida en una canasta con trapos.  
Se dio aviso al Juzgado de guardia que lo era el del Sagrario, el que compuesto por los señores Igea, Peña y Rodríguez, comenzó la instrucción del sumario, personándose en el Hospital y en la Comisaría.  
Aunque hasta ahora desconocemos los verdaderos móviles del crimen, anoche se decía que el Garrido traficaba en caballerías robadas, y al advertir que el Tronchapinos lo vigilaba, decidió quitárselo de encima.

### INFORMES DEL EXTRANJERO

#### La catástrofe del Japón

Londres.—Se reciben informes dando cuenta de que han muerto en Tokio 5.000 chinos.  
El Observatorio ha señalado el epicentro del terremoto en el Océano a 62 millas de distancia de Tokio y con dirección al Sur.  
En la región de Kowe un tren fué lanzado al mar, ahogándose 300 personas.  
Otros pasajeros fueron recogidos por los tripulantes de un vapor.  
En los canales de Tokio se han ahogado millares de personas.  
Muchos supervivientes mueren de hambre, por carecer de víveres.  
Han llegado nuevos cargamentos de víveres a Tokio.  
A Yokohama también han llegado barcos con artículos alimenticios.  
Ha perecido en la catástrofe el cónsul francés.  
También ha muerto el embajador de Italia y se ha salvado el embajador y el cónsul de Bélgica.  
Se han restablecido las comunicaciones entre Yokohama y Washington.  
Al ocurrir la catástrofe se hundió el hospital civil, matando a todos los acogidos.  
Lo que dicen de Rusia  
Moscú.—La Prensa soviética dice que a causa de la catástrofe la situación naval de Japón queda reducida a una potencia de tercera o cuarta orden.

### El conflicto greco-italiano

La actitud de Inglaterra  
Londres.—En las altas esferas se dice que si la Sociedad de Naciones se decide a que Corfú sea evacuado por los italianos, toda la flota inglesa se pondrá a expulsar de la isla a sus ocupantes.  
La cuestión de Tánger  
Londres.—Los periódicos se ocupan de la actitud de Italia en los asuntos de Tánger.  
Inglaterra no puede consentir a Italia que se crea con derecho de dominio en Tánger, pues esto constituiría un peligro para su sustrato en el Mediterráneo.  
La huelga de Berlín  
Berlín.—La huelga de obreros mineros adquiere proporciones alarmantes en toda Alemania.  
Las noticias que se reciben preocupan al Gobierno.  
Se han adoptado órdenes para confiscar todas las estaciones de carbón, almacenes y establecimientos al por mayor.  
El Gobierno ha emprendido negociaciones con patronos y obreros.  
Nuevas ocupaciones  
Atenas.—Se tienen noticias de que las tropas italianas han ocupado otras tres ciudades.  
Estas noticias han causado indignación.  
Los Italianos en Corfú  
Atenas.—Se sabe que un crucero italiano estuvo en Corfú.  
Los marineros permanecieron cinco días y durante este tiempo estudiaron las carreteras, y demás puntos de la isla.  
Atropellos de los fascistas  
Napóles.—Un grupo fascista ordenó a un capitán de un vapor griego que sustituyera al pabellón helénico por el italiano.  
El capitán se negó a ello entablándose una lucha.  
Tuvo que intervenir la policía.  
Espía detenido  
Perpignan.—Ha sido detenido en el momento en que se disponía a franquear la frontera española, el espía Francisco Peromá.  
Este se había fugado de una cárcel militar de Argel y había sido detenido por estar en inteligencia con el enemigo.  
Una catástrofe ferroviaria  
Berlín.—Chocaron dos trenes expresos resultando diez y ocho muertos y más de cuarenta heridos en su mayoría graves.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLELMO SANCHEZ AGUIRRA  
Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París.  
Heras de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 4.—Festivos, de 11 a 12.  
PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 8

### VERANEANTES

Si se os rompen vuestros lentes o vuestros gafas; si queréis recibir rociados y copiar el papel de vuestras fotografías; si queréis hacer bonitas gemelas o una cámara fotográfica, dirigíos a:  
BALDOMERO MARTIN, OPTICO  
Reyes Católicos, 18, Granada

### DR. D. FRANCISCO ROCA SANCHEZ

Medicina y Cirugía en general.  
Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.  
DIETETICA  
Lámparas de cuarzo y sol artificial de altitud Navas, 23. Consulta, de 8 a 5. Teléfono 600.

### FIESTAS EN LOS PUEBLOS

En la imprenta de este diario se hacen programas y carteles anunciadores de las fiestas de los pueblos de la provincia, y se insertan en LA PUBLICIDAD a precios económicos.

